Größenordnungen
Entscheide dich für 1 Fragestellung und erarbeite Lösungen: 
Mache deine Abschätzung durch eine deutliche gegliederte Rechnung deutlich – gib auch jeweils eine passende experimentelle Überprüfung deiner Abschätzung an:
· Ein Einfamilien-Haus besteht aus ………………………………….. verbauten 30cm - Hohlblockziegeln?

· In Deutschland gibt es ………………………………….. Wasserflächen größer als 500 m2?

· In einem normalen Sandspielkasten ( 1m X 1m; 20 cm Höhe ) gibt es ………………………………………  Sandkörner.

· 1 Liter Wasser  besteht aus …………………………………..   einzelnen Wassertropfen.

· Auf einer gut gepflegten Rasenfläche von 600 m2 gibt es ca. …………………………………………… Grashalme.

· An einem normalen Apfelbaum finden sind ca. ………………………………. Blätter.

· In einem Liter Wasser befinden sich ca. ……………………………………………….. einzelne Teilchen ( Wassermoleküle: H2O )

· Das Bild zeigt Büroklammern ( eisenhaltig! ), die von einem Magneten durch eine Hand hindurch festgehalten werden.

Wie viele Büroklammern zeigt das Bild in etwa, wie viele Büroklammern hängen insgesamt am Magneten?
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Ordne deine gefundene Zahl in folgendes System ein:

	1
	Eins
	

	1000
	Tausend
	

	1 000 000
	Million
	

	1 000 000 000 = 109
	Milliarde
	

	1 000 000 000 000 = 1012
	Billion
	

	1 000 000 000 000 000 = 1015
	Billiarde
	

	1 000 000 000 000 000 000 = 1018
	Trillion
	

	1 000 000 000 000 000 000 000 = 1021
	Trilliarde
	


Größenordnungen – Lösungsvorschläge

Viele Lösungen werden nach folgendem Muster gefunden: 

Eine Untereinheit wählen und Anzahl der Untereinheiten durch Abzählen bestimmen.
Dann die Zahl der Objekte in dieser Untereinheit bestimmen.

Aber es existieren auch viele andere Lösungsstrategien
· Ein Einfamilien-Haus besteht aus ………………………………….. verbauten 30cm - Hohlblockziegeln?

Schätze die gesamte verbaute Wandfläche ab:

Außenfläche pro Stockwerk:

2,5 m x ( 9m + 8m + 9m + 8m ) = 2,5 x 34 m2 = 85 m2
 Innenmauern pro Stockwerk:

2,5 m X ( 9m + 8m ) = 2,5m x 17m =42,5 m2
Anzahl der Stockwerke:


2

Ergibt gesamt eine verbaute Wandfläche von ca. 250 m2
Ein normaler Hohlblockziegel besitzt eine Höhe von 24 cm und eine Länge von 30 cm. Auf 1 m2 passen also 4 Reihen mit jeweils etwas mehr als 3 Ziegel. Insgesamt  sind das also 4 x 3 = 12 und noch einer dazu: 13 Ziegelsteine pro 1 m2
Abschließende Rechnung:  250 * 13 = 3250 Ziegelsteine

Experimentelle Überprüfung:

Baurechnungen, Neubau und auszählen, ……
· In Deutschland gibt es ………………………………….. Wasserflächen größer als 500 m2?

· In einem normalen Sandspielkasten ( 1m X 1m; 20 cm Höhe ) gibt es ………………………………………  Sandkörner.

· 1 Liter Wasser  besteht aus …………………………………..   einzelnen Wassertropfen.

· Auf einer gut gepflegten Rasenfläche von 600 m2 gibt es ca. …………………………………………… Grashalme.

· An einem normalen Apfelbaum finden sind ca. ………………………………. Blätter.

· In einem Liter Wasser befinden sich ca. ……………………………………………….. einzelne Teilchen ( Wassermoleküle: H2O )

· Das Bild zeigt Büroklammern ( eisenhaltig! ), die von einem Magneten durch eine Hand hindurch festgehalten werden.

Wie viele Büroklammern zeigt das Bild in etwa, wie viele Büroklammern hängen insgesamt am Magneten?
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